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【不等式】
一、选择题 

1．x是不大于5的正数，则下列表示正确的是（　　）

A．0＜x＜5
B．0＜x≤5
C．0≤x≤5
D．x≤5

【解析】∵x是不大于5的正数，

∴0＜x≤5，故选：B．
2．在下列式子中：①﹣2＜0；②a＝3；③x+2＞x+1；④2a+3；⑤x≠﹣2；⑥4x+5＞0，是不等式的有（　　）

A．2个
B．3个
C．4个
D．5个

【解析】不等式有：﹣2＜0，x+2＞x+1，x≠﹣2，4x+5＞0，共4个，故选：C．

3．式子：①3＜5；②4x+5＞0；③x＝3；④x2+x；⑤x≠﹣4；⑥x+2≥x+1．其中是不等式的有（　　）

A．2个
B．3个
C．4个
D．5个

【解析】①3＜5；②4x+5＞0；⑤x≠﹣4；⑥x+2≥x+1是不等式，∴共4个不等式．故选：C．

4．下列式子：

①3＞0；②4x+5＞0；③x＜3；④x2+x；⑤x≠﹣4；⑥x+2＞x+1，

其中不等式有（　　）个

A．3
B．4
C．5
D．6

【解析】①3＞0；②4x+5＞0；③x＜3；⑤x≠﹣4；⑥x+2＞x+1是不等式，共5个，故选：C．

5．据中央气象台报道，某日我市最高气温是33℃，最低气温是25℃，则当天气温t（℃）的变化范围是（　　）

A．t＞25
B．t≤25
C．25＜t＜33
D．25≤t≤33

【解析】当天气温t（℃）的变化范围是25≤t≤33，故选：D．

6．满足﹣3＜x≤1的数在数轴上表示为（　　）
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【解析】满足﹣3＜x≤1的数在数轴上表示为故选：A．

7．在数轴上表示不等式x＜1的解集，正确的是（　　）
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【解析】在数轴上表示不等式x＜1的解集，故选：B．

8．在-√6，﹣2，1，﹣3四个数中，满足不等式x＜﹣2的有（　　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【解析】∵4＜6＜9，∴2＜√6＜3，∴﹣3＜-√6＜2，

∵﹣2＜1，∴在-√6，﹣2，1，﹣3四个数中，

小于﹣2的数有两个，即满足不等式x＜﹣2的有2个，

故选：B．

9．不等式x＞2在数轴上表示正确的是（　　）
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【解析】∵不等式x＞2，∴在数轴上表示为

故选：A．
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10．关于x的不等式组的解集在数轴上表示如图所示，则不等式组解集为（　　）

A．﹣2≤x≤1
B．﹣2≤x＜1 C．﹣2＜x≤1
D．﹣2＜x＜1

【解析】关于x的不等式组的解集在数轴上表示如图所示，

则不等式组解集为﹣2≤x＜1，

故选：B．

二、填空题

11．一种药品的说明书上写着：“每日用量120～180mg，分3～4次服完，”一次服用这种药的剂量范围为　   　．

【解析】由题意，每日用量120～180mg，分3～4次服完，

则120÷3＝40mg，120÷4＝30mg，

180÷3＝60mg，180÷4＝45mg，

∴若每天服用3次，则所需剂量为40～60mg之间，

若每天服用4次，则所需剂量为30～45mg之间，

故一次服用这种药的剂量为30～60mg之间．

12．k的值大于﹣1且不大于3，则用不等式表示 k的取值范围是　   　．（使用形如a≤x≤b的类似式子填空．）

【解析】根据题意，得﹣1＜k≤3．故填﹣1＜k≤3．

13．数学表达式中：①a2≥0；②5p﹣6q＜0；③x﹣6＝1；④7x+8y；⑤﹣1＜0；⑥x≠3不等式是　   　（填序号）．

【解析】在①a2≥0  ②5p﹣6q＜0  ③x﹣6＝1  ④7x+8y⑤﹣1＜0  ⑥x≠3中，除③x﹣6＝1、④7x+8y之外，式子都含不等号，是不等式，共4个，为①②⑤⑥．

14．有理数a，b在数轴上的位置如图所示，用不等式表示：

①a+b　   　0；②|a|　   　|b|；③a﹣b　   　0．

【解析】∵从数轴可知：b＜0＜a，|b|＞|a|，
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∴①a+b＜0，

②|a|＜|b|，③a﹣b＞0，故答案为：＜，＜，＞．
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15．若关于x的不等式x﹣m≥﹣1的解集如图所示，则m等于　   　．

【解析】关于x的不等式x﹣m≥﹣1，

得x≥m﹣1，由题目中的数轴表示可知：

不等式的解集是：x≥2，因而可得到，m﹣1＝2，

解得，m＝3．故答案是：3．

16．已知x＝2是关于x的不等式x﹣3m+1≤0的一个解，那么m的取值范围为　   　．

【解析】∵x＝2是关于x的不等式x﹣3m+1≤0的一个解，

∴2﹣3m+1≤0，解得：m≥1．

17．如图，小圆A表示不等式2x﹣1≥3的解集，大圆B表示关于x的不等式m﹣x＜1的解集，则字母m的取值范围是　   　．

[image: image27.png]


【解析】解不等式2x﹣1≥3得x≥2，

解不等式m﹣x＜1得x＞m﹣1，

∵小圆A在大圆B的内部，

∴m﹣1＜2，∴m＜3．

18．如图，是某品牌的酒精消毒液，容积为200mL，标注的酒精含量是75%±5%，此时，每毫升酒精消毒液约是0.85克，设该品牌酒精消毒液含酒精为x克，则x的取值范围约是　   　．
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【解析】200×80%×0.85＝136，

200×70%×0.85＝119，

则119≤x≤136，

三、解答题

19．在下列各题中的空格处，填上适当的不等号：

（1）-4/3　   　-3/4；
【解析】∵-4/3＜-1，-3/4＞-1
∴-4/3＜-3/4．
（2）（﹣1）2　   　（﹣2）2；

【解析】∵（﹣1）2＝1，（﹣2）2＝4，1＜4，

∴（﹣1）2＜（﹣2）2．
（3）|﹣a|　   　0；

【解析】∵|﹣a|为非负数，

∴|﹣a|≥0．
（4）4x2+1　   　0；

【解析】∵4x2≥0，

∴4x2+1＞0．
（5）﹣x2　   　0；

【解析】∵x2≥0，

∴﹣x2≤0．
（6）2x2+3y+1　   　x2+3y．

【解析】∵2x2≥x2，

∴2x2+3y≥x2+3y，

∴2x2+3y+1≥x2+3y．
20．判断下列各式哪些是等式，哪些是不等式．

（1）4＜5；

【解析】4＜5是不等式；
（2）x2+1＞0；

【解析】x2+1＞0是不等式；
（3）x＜2x﹣5；

【解析】x＜2x﹣5是不等式；
（4）x＝2x+3；

【解析】x＝2x+3是等式；
（5）3a2+a；

【解析】3a2+a是代数式；
（6）a2+2a≥4a﹣2．

【解析】a2+2a≥4a﹣2是不等式．
21．（1）【阅读理解】“|a|”的几何意义是：数a在数轴上对应的点到原点的距离．所以，“|a|”≤2可理解为：数a在数轴上对应的点到原点的距离不大于2；则：

①“|a|＞2”可理解为数a在数轴上对应的点到原点的距离大于2．

②请列举3个不同的整数a，使不等式|a|＜2成立．列举的a的值是　0　、　1　、　﹣1　．

我们定义：形如“|x|≤m”、“|x|≥m”、“|x|＞m”、“|x|＜m”（m为非负数）的不等式称为绝对值不等式．能使一个绝对值不等式成立的所有未知数的值称为这个绝对值不等式的解集．

（2）【理解运用】根据绝对值的几何意义可以解一些绝对值不等式：
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由上图可得出：绝对值不等式|x|≤3的解集是﹣3≤x＜3；绝对值不等式|x|＞4的解集是x＜﹣4或x＞4．

则，①不等式|x|＜5的解集是　﹣5＜x＜5　；

【解析】根据题意可求|x|＜5的解集为﹣5＜x＜5，

故答案为﹣5＜x＜5；
②不等式|1/2x|≥3的解集是　x≥6或x≤﹣6　．

【解析】根据题意可求1/2x≥3或1/2x≤-3，
∴x≥6或x≤﹣6，

（3）【灵活运用】不等式|﹣x+4|≤1的解集是　3≤x≤5　．

【解析】∵﹣1≤﹣x+4≤1，

解得3≤x≤5，
22．某弹簧测力计的测量范围是0至50N，小明未注意弹簧测力计的测量范围，用弹簧测力计测量一个物体，取下物体后，发现弹簧没有恢复原状，你知道这个物体的重力在什么范围吗？

【解析】∵弹簧测力计的测量范围是0至50N，用弹簧测力计测量一个物体，取下物体后，发现弹簧没有恢复原状，

∴这个物体的重力大于50N．
23．某生物兴趣小组要在恒温箱中培养A，B两种菌种，A种菌种生长的温度在35～38℃之间，B种菌种的生长温度在34～36℃之间，那么恒温箱的温度t℃应该设定在什么范围内？

【解析】∵A种菌种生长的温度在35～38℃之间，B种菌种的生长温度在34～36℃之间，

∴恒温箱的温度t℃应该设定在35～36℃范围内．
24．在数轴上有A，B两点，其中点A所对应的数是a，点B所对应的数是1．已知A，B两点的距离小于3，请你利用数轴．

（1）写出a所满足的不等式；

【解析】根据题意得：|a﹣1|＜3，

得出﹣2＜a＜4，
（2）数﹣3，0，4所对应的点到点B的距离小于3吗？

【解析】由（1）得：到点B的距离小于3的数在﹣2和4之间，

∴在﹣3，0，4三个数中，只有0所对应的点到B点的距离小于3．
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【不等式】
一、选择题 

1．x是不大于5的正数，则下列表示正确的是（　　）

A．0＜x＜5
B．0＜x≤5
C．0≤x≤5
D．x≤5

【解析】∵x是不大于5的正数，

∴0＜x≤5，故选：B．
2．在下列式子中：①﹣2＜0；②a＝3；③x+2＞x+1；④2a+3；⑤x≠﹣2；⑥4x+5＞0，是不等式的有（　　）

A．2个
B．3个
C．4个
D．5个

【解析】不等式有：﹣2＜0，x+2＞x+1，x≠﹣2，4x+5＞0，共4个，故选：C．

3．式子：①3＜5；②4x+5＞0；③x＝3；④x2+x；⑤x≠﹣4；⑥x+2≥x+1．其中是不等式的有（　　）

A．2个
B．3个
C．4个
D．5个

【解析】①3＜5；②4x+5＞0；⑤x≠﹣4；⑥x+2≥x+1是不等式，∴共4个不等式．故选：C．

4．下列式子：

①3＞0；②4x+5＞0；③x＜3；④x2+x；⑤x≠﹣4；⑥x+2＞x+1，

其中不等式有（　　）个

A．3
B．4
C．5
D．6

【解析】①3＞0；②4x+5＞0；③x＜3；⑤x≠﹣4；⑥x+2＞x+1是不等式，共5个，故选：C．

5．据中央气象台报道，某日我市最高气温是33℃，最低气温是25℃，则当天气温t（℃）的变化范围是（　　）

A．t＞25
B．t≤25
C．25＜t＜33
D．25≤t≤33

【解析】当天气温t（℃）的变化范围是25≤t≤33，故选：D．

6．满足﹣3＜x≤1的数在数轴上表示为（　　）
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【解析】满足﹣3＜x≤1的数在数轴上表示为故选：A．
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7．在数轴上表示不等式x＜1的解集，正确的是（　　）
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【解析】在数轴上表示不等式x＜1的解集，故选：B．

8．在-√6，﹣2，1，﹣3四个数中，满足不等式x＜﹣2的有（　　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【解析】∵4＜6＜9，∴2＜√6＜3，∴﹣3＜-√6＜2，

∵﹣2＜1，∴在-√6，﹣2，1，﹣3四个数中，

小于﹣2的数有两个，即满足不等式x＜﹣2的有2个，

故选：B．

9．不等式x＞2在数轴上表示正确的是（　　）
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【解析】∵不等式x＞2，∴在数轴上表示为

故选：A．
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10．关于x的不等式组的解集在数轴上表示如图所示，则不等式组解集为（　　）

A．﹣2≤x≤1
B．﹣2≤x＜1 C．﹣2＜x≤1
D．﹣2＜x＜1

【解析】关于x的不等式组的解集在数轴上表示如图所示，

则不等式组解集为﹣2≤x＜1，

故选：B．

二、填空题

11．一种药品的说明书上写着：“每日用量120～180mg，分3～4次服完，”一次服用这种药的剂量范围为　   　．

【解析】由题意，每日用量120～180mg，分3～4次服完，

则120÷3＝40mg，120÷4＝30mg，

180÷3＝60mg，180÷4＝45mg，

∴若每天服用3次，则所需剂量为40～60mg之间，

若每天服用4次，则所需剂量为30～45mg之间，

故一次服用这种药的剂量为30～60mg之间．

12．k的值大于﹣1且不大于3，则用不等式表示 k的取值范围是　   　．（使用形如a≤x≤b的类似式子填空．）

【解析】根据题意，得﹣1＜k≤3．故填﹣1＜k≤3．

13．数学表达式中：①a2≥0；②5p﹣6q＜0；③x﹣6＝1；④7x+8y；⑤﹣1＜0；⑥x≠3不等式是　   　（填序号）．

【解析】在①a2≥0  ②5p﹣6q＜0  ③x﹣6＝1  ④7x+8y⑤﹣1＜0  ⑥x≠3中，除③x﹣6＝1、④7x+8y之外，式子都含不等号，是不等式，共4个，为①②⑤⑥．

14．有理数a，b在数轴上的位置如图所示，用不等式表示：

①a+b　   　0；②|a|　   　|b|；③a﹣b　   　0．

【解析】∵从数轴可知：b＜0＜a，|b|＞|a|，

∴①a+b＜0，

②|a|＜|b|，③a﹣b＞0，故答案为：＜，＜，＞．

15．若关于x的不等式x﹣m≥﹣1的解集如图所示，则m等于　   　．

【解析】关于x的不等式x﹣m≥﹣1，

得x≥m﹣1，由题目中的数轴表示可知：

不等式的解集是：x≥2，因而可得到，m﹣1＝2，

解得，m＝3．故答案是：3．

16．已知x＝2是关于x的不等式x﹣3m+1≤0的一个解，那么m的取值范围为　   　．

【解析】∵x＝2是关于x的不等式x﹣3m+1≤0的一个解，

∴2﹣3m+1≤0，解得：m≥1．

17．如图，小圆A表示不等式2x﹣1≥3的解集，大圆B表示关于x的不等式m﹣x＜1的解集，则字母m的取值范围是　   　．

【解析】解不等式2x﹣1≥3得x≥2，

解不等式m﹣x＜1得x＞m﹣1，

∵小圆A在大圆B的内部，

∴m﹣1＜2，∴m＜3．

18．如图，是某品牌的酒精消毒液，容积为200mL，标注的酒精含量是75%±5%，此时，每毫升酒精消毒液约是0.85克，设该品牌酒精消毒液含酒精为x克，则x的取值范围约是　   　．

【解析】200×80%×0.85＝136，

200×70%×0.85＝119，

则119≤x≤136，

三、解答题

19．在下列各题中的空格处，填上适当的不等号：

（1）-4/3　   　-3/4；
【解析】∵-4/3＜-1，-3/4＞-1
∴-4/3＜-3/4．
（2）（﹣1）2　   　（﹣2）2；

【解析】∵（﹣1）2＝1，（﹣2）2＝4，1＜4，

∴（﹣1）2＜（﹣2）2．
（3）|﹣a|　   　0；

【解析】∵|﹣a|为非负数，

∴|﹣a|≥0．
（4）4x2+1　   　0；

【解析】∵4x2≥0，

∴4x2+1＞0．
（5）﹣x2　   　0；

【解析】∵x2≥0，

∴﹣x2≤0．
（6）2x2+3y+1　   　x2+3y．

【解析】∵2x2≥x2，

∴2x2+3y≥x2+3y，

∴2x2+3y+1≥x2+3y．
20．判断下列各式哪些是等式，哪些是不等式．

（1）4＜5；

【解析】4＜5是不等式；
（2）x2+1＞0；

【解析】x2+1＞0是不等式；
（3）x＜2x﹣5；

【解析】x＜2x﹣5是不等式；
（4）x＝2x+3；

【解析】x＝2x+3是等式；
（5）3a2+a；

【解析】3a2+a是代数式；
（6）a2+2a≥4a﹣2．

【解析】a2+2a≥4a﹣2是不等式．
21．（1）【阅读理解】“|a|”的几何意义是：数a在数轴上对应的点到原点的距离．所以，“|a|”≤2可理解为：数a在数轴上对应的点到原点的距离不大于2；则：

①“|a|＞2”可理解为数a在数轴上对应的点到原点的距离大于2．

②请列举3个不同的整数a，使不等式|a|＜2成立．列举的a的值是　0　、　1　、　﹣1　．

我们定义：形如“|x|≤m”、“|x|≥m”、“|x|＞m”、“|x|＜m”（m为非负数）的不等式称为绝对值不等式．能使一个绝对值不等式成立的所有未知数的值称为这个绝对值不等式的解集．

（2）【理解运用】根据绝对值的几何意义可以解一些绝对值不等式：


由上图可得出：绝对值不等式|x|≤3的解集是﹣3≤x＜3；绝对值不等式|x|＞4的解集是x＜﹣4或x＞4．

则，①不等式|x|＜5的解集是　﹣5＜x＜5　；

【解析】根据题意可求|x|＜5的解集为﹣5＜x＜5，

故答案为﹣5＜x＜5；
②不等式|1/2x|≥3的解集是　x≥6或x≤﹣6　．

【解析】根据题意可求1/2x≥3或1/2x≤-3，
∴x≥6或x≤﹣6，

（3）【灵活运用】不等式|﹣x+4|≤1的解集是　3≤x≤5　．

【解析】∵﹣1≤﹣x+4≤1，

解得3≤x≤5，
22．某弹簧测力计的测量范围是0至50N，小明未注意弹簧测力计的测量范围，用弹簧测力计测量一个物体，取下物体后，发现弹簧没有恢复原状，你知道这个物体的重力在什么范围吗？

【解析】∵弹簧测力计的测量范围是0至50N，用弹簧测力计测量一个物体，取下物体后，发现弹簧没有恢复原状，

∴这个物体的重力大于50N．
23．某生物兴趣小组要在恒温箱中培养A，B两种菌种，A种菌种生长的温度在35～38℃之间，B种菌种的生长温度在34～36℃之间，那么恒温箱的温度t℃应该设定在什么范围内？

【解析】∵A种菌种生长的温度在35～38℃之间，B种菌种的生长温度在34～36℃之间，

∴恒温箱的温度t℃应该设定在35～36℃范围内．
24．在数轴上有A，B两点，其中点A所对应的数是a，点B所对应的数是1．已知A，B两点的距离小于3，请你利用数轴．

（1）写出a所满足的不等式；

【解析】根据题意得：|a﹣1|＜3，

得出﹣2＜a＜4，
（2）数﹣3，0，4所对应的点到点B的距离小于3吗？

【解析】由（1）得：到点B的距离小于3的数在﹣2和4之间，

∴在﹣3，0，4三个数中，只有0所对应的点到B点的距离小于3．

